

# LA DEMOCRACIA

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Dentro y fuera de la localidad, trimestre. . . 4 peseta.  
Número suelto. . . . . 40 céntimos

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

Redacción y Administración. — REAL, 42.

## Un concurso

La Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, ha concedido una subvención con destino á celebrar un concurso Agrícola y de Ganados en la feria de esta villa, y la corporación municipal acordó que dicho acto tenga lugar el 14 del mes actual.

Después de agradecer sinceramente, como amantes de la cultura y el progreso de nuestro pueblo, la subvención concedida por la expresada Dirección, y que fué recabada, sin duda, por el diputado á Cortes D. Bernardo M. Sagasta; después de felicitarlos porque se fomenta y estimule á los criadores de ganado, y á los horticultores, con el plausible fin de que trabajen para mejorar las razas y hacer más productiva la tierra, haciéndola producir mejor, nos permitiremos, una vez cumplido este deber, serio y formal, de una manera adecuada, criticar la forma adoptada por nuestro Ayuntamiento para realizar el Concurso, ya que el modo de anunciarlo se presta á regocijos de la pluma y á censuras del entendimiento.

Cosa que haga la Corporación de don Laureano, tiene que resultar entretenida, por lo menos.

Él, que es tan decididor, tan chirigotero, tan guasón, tan Sancho en los refranes, tan Bertoldo en sus ocurrencias, tan Gedeón en sus salidas, tan Manolito Gazquez en sus exageraciones, tan Mejejo en sus recitados y tan tan asaura en todo, ¿como había de dejar de imprimir el sello de su trompetera personalidad en este último aborto de nuestra archi-estupenda Corporación municipal, siendo él el padre verdadero de la criatura, como lo es de todas las criaturas que dan á luz colectivamente los Gándaras, los Toucedas, los Goldares y demás fecundísimos ediles que constituyen el femenino más usado y enfermo de esa irresponsable comadre llamada Corporación?

Como había de venir al mundo sin parecido con su papá, si hasta lo sacó de pila su tío carnal D. Jesús, que sabe sacar algo de todas partes, menos de su cabeza?

El programa, pues, tenía que ser, y es, el retrato de su padre engendrador.

¡Basta verlo!

Parece un «palique á veira do adro», corregido por el Secretario del Ayuntamiento, y recitado por Baila-Baila.

Y si nó, no hay más que fijarse en aquella *providad* de la primera página.

Dícese que D. Jesús era padrino de la b., pero apareció Platón con la v., y el hombre cedió el paesto á la letra que patrocinaba el latino y mal oliente que escribe con ese seudónimo en *Fray Prudencio*.

¡Hasta en ortografía se hace política...!

Después de esa *v nefanda*, viene aquello de «Al espendedor que lo haga, del mejor vino tinto del país... 15 pesetas.»

Cada uno lo hace como puede, y según se haya ó no excedido en comer uvas ó cerezas: pero eso de que haya de ser objeto de público concurso la mejor ó peor manera de hacerlo cada cual... ¡francamente...!

Y sigue.

«Al que presente mayor número de lechones se les darán, además 10 pesetas.»

Al que presente se refiere á una persona, se les darán se refiere á dos ó más; y como habla de lechones y dice se les darán, parece que habrán de dárselo los lechones, además de las 10 pesetas.

¿Y que mérito puede haber que una persona presente cincuenta lechones, si son de mala raza y de distintas madres? ¿No sería más digno de recompensa el que exhibiese seis buenos, de raza escogida y de padres tipos?

Continúa.

«Al mejor macho 15 pesetas.»  
Yo tengo uno de perdiz, ¿sirve para el concurso?

¡Pero que manera de hacer el mulo...! Sigue el programa.

«Al que presente la *cestilla* de mayores patatas para simiente, 3 pesetas.»

Pues yo lo siento, pero no puedo optar á ese premio.

Es cierto que tengo excelentes patatas de sembrar, productivas, bien logradas, de buen tamaño, de raza selecta, inmune á toda clase de *peronospera*, pero.... ¡no tengo *cestilla* para presentar-

las! Y como el programa exige que se presenten en *cestilla*, porque así, sin duda, se siembran en alguna parte con *cestilla* y todo, ¡velay!

Prosigamos.

«Al que presente la mejor cabeza de repollo, 2 pesetas.»

Tampoco puedo concurrir con mis repollos.

Los míos no tienen *cabeza*.

Por eso prefiero, antes de llevarlos al concurso, hacerlos concejales.

Y ahora viene lo bueno.

La subvención otorgada por la Dirección de Agricultura es de *quinientas pesetas* y los premios concedidos no pasan de *cuatrocientos setenta y cinco*.

Las *veinticinco* que faltan serán, seguramente, el precio de los programas, tirados en la imprenta de *Fray Prudencio*.

De suerte que el primer *premiado*, y sin concurso, fué D. Laureano Salgado, dueño de la imprenta y del periódico anodino que sostiene para sahumarse y echar incienso á los suyos.

A nosotros nada se nos dijo: pero si lo hubieramos sabido, los programas anunciando el concurso no hubieran costado nada al Ayuntamiento, y esas veinticinco pesetas se habrían invertido en hacer mayores los premios verdaderamente insignificantes, vergonzosos, con que se quiere estimular el celo é interés de nuestros coterráneos por mejorar las razas de ganados, y las clases de hortalizas.

Para algo más, deben servir los periódicos y quienes los escriben, que para llamar *portentos* á los Salgados, *ilustres* y *virtuosos* á ciertos párrocos, y *señores de...* al cabo de municipales y su consorte.

¿Me entiende, D. Laureano?

De *trompetas* ya estamos llenos.

Lo que nos hace falta son, no ya filántropos, pero siquiera *hombres*.

Es de lamentar que todo lo bueno que hace el Sr. Sagasta, se lo estropeen aquí lastimosamente.

Debe convencerse de una vez para siempre que las malas compañías de teatro estragan las más selectas obras.

El se empeña en que sus producciones las han de interpretar esta media docena de adoquines, que no saben hacer más que esperar y despedir como

autómatas á D. Pedro, y... claro sus obras van al foso á la primera representación.

¡Y eso que hay *providad*, en los del cartel!

¡Y bastante paciencia en los *morenos*! ¡Ay de todos el día que se acaben las comedias, y comiencen los dramas!

Quedamos, pues en que el programa del concurso debe figurar como monumento literario, gramatical y *rumbo* en toda biblioteca.

Lo de *rumbo* lo decimos por haber costado 25 *chirlas*.

En que no podemos dejarnos convencer de la *providad* de ciertos sujetos, y en que las cosas más dignas de aplauso, cuando se caricaturizan, mueven á risa, así como las imitaciones de las grandes producciones del arte, hechas por *chambones*, resultan adesiosos.

Eso, adesioso, es el concurso de ganados y hortalizas que anuncia nuestro Ayuntamiento; y lo es, no por culpa de la Dirección de Agricultura, sino por haber puesto en él sus pecadoras manos el que lo *adobó*, literaria y agricolamente, de tan lastimosa manera.

## La muerte

La antigua Grecia no gustaba de oír el triste nombre de la MUERTE.

El atildado y pulcro sentimiento estético de los helenos prefería indicar la cesación de la vida por medio de imágenes indirectas; y, así, solían los griegos sugerir su idea, simbolizándola en un Amor que apagaba contra el suelo la luz de su antorcha; ó bien hablando del sueño de un niño, aletargado en lecho de adormideras; ó bien refiriéndose á una rosa brotando de un sepulcro; ó bien, y con más frecuencia, aludiendo á un joven hermosísimo con las sienes ceñidas por la flor del amaranto.

Fenicia, Cartago, Hesperia... pintaron á la MUERTE con corazón de bronce, con alas negras, y con una red ominosa en las manos para envolver en sus terribles mallas á las víctimas.

La MUERTE se recostaba, á fin de dormir con más descanso, en el negro regazo de su Madre, que era la Noche; y de aquel sueño surgían los afanes, las inquietudes y los dolores, la senectud, y el fraude que habitaba en el Cócito, uno de los cinco hediondos rios del infierno, donde tenia constantemente sumergido todo el cuerpo, dejando fuera únicamente la fealdad del espantable rostro.

Al mundo moderno también le ha pa-

*Bernardo Sagasta*

recido bien recurrir á las imágenes, y simbolizado á la MUERTE en un esqueleto armado de guadaña, que se complace en ir segando la flor de cuanto tiene existencia.

Así, la fantasía y el sentimiento solamente ejercitaban su actividad para explicar esa misteriosa transformación, en cuya virtud se disgregan los elementos de los cuernos organizados; y, en verdad que el sentimiento no podía ser el agente más á propósito para conducir la inteligencia á conclusiones racionales: que, de cierto, no es fácil ver claro, cuando tenemos inundados en lágrimas los ojos.

Al fin una filosofía bien poco profunda empuñó el martillo de las desilusiones y quebrantó en sus altares las fantásticas imágenes de la MUERTE. La MUERTE, según ella, es la NADA; y después de la vida nada resta. Espronceda ha inmortalizado en cuatro felices versos la finalidad de filosofía tan desconsoladora.

La vida es la vida. Cuando ella se acaba, Acaba con ella también el placer. ¿De inciertos pesares por qué hacerla esclava? Para mí no hay nunca mañana ni ayer.

Pero los sistemas filosóficos, á pesar de sus linajudas pretensiones y rutinarios desdenes, tienen que rendirse ante la evidencia de plebeyos descubrimientos patentizados por los peones de las ciencias de observación.

La balanza de los químicos evidenció que cuando un cuerpo se desorganiza, no hay aniquilación, sino transformación de productos; que existe aislamiento de componentes, pero no destrucción de su materia; que todo se renueva, pero nada se aniquila. Un bosque arde; más los elementos que lo constituían se esparcen por la atmósfera ó quedan en las cenizas. El Vesubio sepultó á Pompeya y Hercuiano; pero el volcán no tuvo poder bastante para reducirlos á la nada.

Un paso más en los hombres de las ciencias naturales, y una nueva teoría había de hacer su aparición en el mundo: la doctrina de la CONSERVACION DE LAS FUERZAS.

Así como las estructuras de la materia se transforman, pero sin destrucción de sus elementos, así también los modos de la energía cambian, pero sin que se aniquile nunca la energía.

Los gases desaparecen, hidrógeno y oxígeno, pero en su lugar se ostenta un líquido: agua. Un aerolito cae: su velocidad inmensa desaparece, pero su energía se convierte en calor y en deslumbrante fuego y trueno tremebundo. La luz del sol se va, más su energía queda en el carbono de las plantas. La pila eléctrica se gasta al excindir los compuestos; pero la fuerza allí gastada se transfiere á los componentes para el día en que de nuevo se combinen. Un hombre invierte su fuerza en elevar un grave, pero la fuerza del hombre se recobrá cuando se deje descender al grave.

Y he aquí que de esta doctrina grandiosa de la CONSERVACION DE LA MATERIA Y DE LA ENERGÍA, hacen salir nuevamente sabios de gran fuerza intelectual la terrible idea de la MUERTE.

Véase su argumentación:

Un cuerpo caliente irradia su energía á los cuerpos circunstantes, y va perdiendo calor hasta que todos quedan á la misma temperatura. El agua pasa de un recipiente alto á otro más bajo, hasta que el líquido queda en los dos á igual nivel y en equilibrio. La electricidad fluye de un conductor á otro, hasta que en ambos es idéntica la potencia.

Pues bien; partiendo de los movimientos actuales, esos nuevos ministros de la MUERTE llegan á la doctrina de un equilibrio universal: á la ESTÁTICA de todos los mundos; á la parálisis de todos los movimientos.

Los soles existentes—al rodar de los

siglos—se irán apagando por las etéreas regiones, después de irradiar todas sus energías; pero sus atracciones reciprocas, persistentes aún y nunca muertas, los impulsarán, sin luz, por los desiertos del espacio sin chocar los unos con los otros: el golpe inmenso producirá tanto calor que los astros se desharán en vapores, y de ellos surgirán nuevas nebulosas, origen de nuevos soles, que también volverán á irradiar su energía in calculable perdiendo su luz... hasta que; habiéndose realizado toda cuanta transformación quepa en lo posible de movimientos, disgregaciones y vida durante enorme alternación de tiempos inconcebibles, queden al fin embargadas unas por otras las potencias todas del Cosmos; equilibradas unas con otras, como iguales y contrarias, todas las fuerzas existentes; sin lugar para nuevas estructuras; nada libre ni susceptible de transformar ni de ser transformado; todo sumido en eternal reposo y en CATALEPSIA UNIVERSAL.

Para estos profesores no es la MUERTE un absurdo inconcebible; no es la cesación del ser; no es la NADA. Es la PERPETUIDAD DEL EQUILIBRIO; es la cesación de todo movimiento por estar media naturaleza postrando en perenne é inquebrantable quietud á la otra media; es el mundo dividido en dos bandos é invirtiendo su incalculable energía en producir el reposo eternamente; es un estorbo universal de fuerzas mútuas, la paralización del infinito!!

En verdad que la fantasía no inventó nunca DOGMA de crueldad mayor.

Era espantable la imagen de un esqueleto, SIN CARNE, SIN CORAZÓN... segando el mundo sujeto á su guadaña; era triste la imagen del Amor apagando contra la tierra la antorcha de las ilusiones; triste, muy triste una rosa saliendo de una tumba; tristísima una frente juvenil donde arden pensamientos apasionados circuida de guirnalda mortuoria...; pero nada tan consolador como el dogma del EQUILIBRIO UNIVERSAL; porque apagar una antorcha y segar en flor las flores de la ilusión, no es un reposo eterno, no es una catalepsia inquebrantable, ¡siempre es acción! ¡es vida! ¡ES MOVIMIENTO!

E. BENOT.

Honramos nuestras columnas con la publicación del siguiente manifiesto que nuestro querido amigo y correligionario D. Emiliano Iglesias dirige á sus electores, hermoso documento, en el que hace una acerba crítica de la labor de los monárquicos que tan felices nos las prometen.

## «A LOS ELECTORES DEL DISTRITO DE VENDRELL

Designado candidato para luchar en las próximas elecciones de Diputados á Cortes por los republicanos de este distrito, vengo á solicitar los sufragios del cuerpo electoral en nombre de Ideas y de Principios que han hecho grandes, ricas y prósperas á Suiza, los Estados Unidos y Francia, cuyos gobiernos republicanos inspirándose en los intereses del pueblo; han dotado á este de instituciones y leyes democráticas que son la mejor garantía de su bienestar y de su prosperidad moral y material.

Representamos los republicanos en España, el sentido de la vida, la aspiración á regenerarnos como nación, la esperanza de una Patria que rompiendo las cadenas del Poder central que ahoga todas las iniciativas individuales, municipales y regionales, se desenvuelva libre y armónicamente hasta conseguir por

medio de leyes protectoras del trabajo, de mercados para nuestros productos, de sanear y simplificar la administración, de ennoblecer la justicia, de difundir la enseñanza, del abaratamiento de los artículos de primera necesidad, de la supresión del odioso impuesto de consumos que grava y pesa exclusivamente sobre los humildes, de la rebaja del precio de los transportes que encarecen los artículos y dificultan su exportación, de una radical y profunda reforma en el servicio militar, de una acción benéfica constante de protección á la tierra hasta conseguir que no haya terrenos yermos y que todos rindan fruto remunerador al trabajo que en ellos se haya empleado, de una política hidráulica que haga desaparecer por completo las tristes y abrumadoras palabras de tierras de secano, de una investigación de riqueza cuya ocultación perjudica á los terratenientes pequeños como hoy sucede en que dejan de tributar al Estado más de 18 millones de hectáreas, su primiendo ó modificando leyes fatídicas como la de alcoholes que ha llevado la desolación á estos campos que después de una larga noche de maldición, de nuevo comenzaban á ser por medio de la vid americana, la esperanza y consuelo de millares de trabajadores y propietarios, hasta conseguir, repetimos, que sea una nación próspera y feliz, respetada por el extranjero, amada por sus hijos, orgullo de sus naturales.

Representamos nosotros el mañana, el porvenir, el bien, en contraposición á la monarquía que representa el poder central más tirano y absurdo, la pérdida de las colonias, la muerte de 200 mil hijos de madres españolas, la bancarrota nacional, la depreciación de nuestra moneda, el encarecimiento de las subsistencias, pues ya es un problema en esta España monárquica el poder comer, la ignorancia, el atraso, el embargo repetido y constante de tierras que fecundaban el sudor de los labradores que no pueden pagar la multitud de gabelas que sobre ellos pesan, el desbarajuste en la administración, el tratado de París, la ley de alcoholes, en fin, que representa todas las desdichas y todos los males de la patria.

Por eso los monárquicos no se atreven á solicitar los sufragios en la forma que nosotros, que a la luz del día invitamos al pueblo á ejercer este derecho para protestar por este medio, de los nefandos poderes que á tan triste situación nos trajeran. Ellos, los monárquicos, hablan en nombre de personas, nosotros en nombre de las ideas. Ellos no acuden al pueblo, los unos van á casa de los caciquillos, á obtener por medio de amenazas, de procedimientos que los hicieran tristemente célebres en este distrito, unos cuantos votos, que no le serían otorgados de no acudir á coacciones tan reprochables. Los otros acuden al soborno, á la corrupción, al dinero, que deshonra. Solo nosotros utilizamos los medios democráticos y populares de no ejercer ninguna clase de presión sobre la voluntad de los ciudadanos.

La forma en que piden los votos nuestros contrincantes, debiera bastar para que el pueblo los repudiara.

Ya sabéis electores del distrito de Vendrell, quienes somos y á donde vamos.

Todo ciudadano que estime en algo la prosperidad y el honor de su país, está en el deber de votar contra la monarquía.

Que cada cual cumpla con el suyo, y Vendrell será un distrito más que maldice y reniega públicamente de la monarquía que ha llevado á la Patria al desastre y al distrito á la ruina con leyes destructoras de la riqueza pública, y que espera del gobierno del pueblo por el pueblo, la República, la redención de esta tierra tan necesitada de protección y cariño.

EMILIANO IGLESIAS.»

Según las últimas noticias, el triunfo del joven y elocuente propagandista de los ideales que constituyen el credo republicano, es casi seguro, como lo es también que si no le roban el acta hará una brillante campaña en el Parlamento.

Reciba el Sr. Iglesias nuestra más entusiasta felicitación.

Nuestro querido amigo y estimado compañero en la prensa Emiliano Iglesias, tiene la inmensa mayoría del distrito en su favor, pero lucha contra el apoyo que el Gobierno presta á su candidato Sr. Alegret, juntamente con el dinero que á manos llenas éste prodiga en todos los pueblos del distrito, pues se dá el caso de que en los pueblos de la montaña hace ofertas de miles de pesetas por la totalidad ó la mayoría de la votación.

Las impresiones, sin embargo, son optimistas, y abrigamos la esperanza de que nuestro amigo Iglesias será uno de los cuarenta Diputados republicanos que aproximadamente y según nuestros cálculos irán al Congreso.

No necesitamos decir cuanto deseamos el triunfo de nuestro compañero y amigo.

## LA LEGALIDAD REPUBLICANA

Con motivo de una visita á una culta y laboriosa localidad rural, el pueblo de Vendrell, he tenido ocasión de conocer y de tratar á su alcalde republicano el Sr. Gay, entusiasta demócrata, espíritu ilustrado, administrador fiel, celoso de su deber, amante de su tierra, delicado hasta la escrupulosidad en el manejo de los públicos intereses, atento con sus convecinos, digno con los superiores gerárquicos, diligente, probo, conecor de la ley municipal y de todas las leyes que debe observar y hacer cumplir: el Sr. Gay, alcalde republicano, es el reverso de la medalla de los *perdigots* con banda y de nuestros monterillas.

Pero yo no quiero ofender su modestia, que estan real como su mérito por participar del ardiente republicanismo que nunca le cierra los ojos ni tapa los oídos á la voz y á la vista de la justicia, sino para concretar en nuestro estimado correligionario el Alcalde de Vendrell, el ejemplo que deben imitar y la lección que deben aprender, todos y cada uno de los alcaldes conducidos como ovejas por el macho cabrío del cacique se encuentran congregados en los salones de los Gobiernos civiles, y allí ante el retrato del primer magistrado del Estado ó la estatua de la ley, se les exija «el acta ó la vara».

También fué llamado como ellos, el Alcalde de Vendrell, que respetuoso y cortés acudió al llamamiento.

La conversación fué breve y la escena merece mencionarse.

«¿Usted apoyará, señor Alcalde, al candidato ministerial?»

«No puede ser, señor Gobernador. Mis convicciones me lo vedan ¡Yo soy republicano!»

Se queda el Gobernador pensativo, tose algo fuerte, y levantando la voz, pero correcto como persona distinguida y bien educada, mira fijamente al Alcalde y á boca de jarro le dispara esta pregunta:

«Pero V me responde de la legalidad?»

La respuesta deben de aprendérsela de memoria todos los candidatos de oposición y repetirla todos los Alcaldes.

«Mi voto legal será para el candidato republicano, pero si éste para triunfar tuviese necesidad de uno solo que no fuese legal dejaría de ser diputado mi correligionario y sería el que V. E. recomienda.»

El Gobernador se levantó de su asiento y tendiéndole la mano le dijo á su subordinado estas palabras, en las que parece palpitar con la dignidad del funcionario un dejo amargo de remordimiento.

«Usted no es un Alcalde, es un caballero»

Y yo añado: «Esta no es la legalidad electoral de Maura y Montero Rios, pero es la legalidad de los republicanos»

EMILIO JUNY.

El candidato republicano Sr. Iglesias está haciendo en el distrito una activísima propaganda de grandes resultados.

Sus contrincantes, el uno la Fontana, pone en juego la influencia oficial; el otro, Alegret, el dinero á manos llenas que va tirando por el distrito, intentando corromper á los pueblos.

Los dos representan el caciquismo monárquico.

El candidato republicano es recibido en todas partes por el pueblo con música y aclamaciones, y en los meetings enardece á aquellos honrados campesinos, que seguramente lo sacarán triunfante.

Durante esta semana, además de Vendrell y Santa Coloma de Queralt, recorrerá los pueblos de esta última zona en esta forma:

Día 28.—Llorac, Savellá y Vallfogona.

Día 29.—Basant, Fores y Rocafort.

Día 30.—Cabra y Sarreal.

Día 31.—Figuerola y Pla de Cabra.

Día 1.º Pont de Armentera.

Ha recibido á comisiones de Creu, Pílas y Santa Perpetua.

La lucha será empeñadísima, pero el triunfo será de los republicanos, si todo el entusiasmo que demuestran se traduce en votos.

Completará esta campaña de propaganda con grandes meetings, que presidirá Lerroux, á quien desean oír todos los pueblos del distrito.

Después de haber visitado los pueblos que tenía señalados en el itinerario anterior, el candidato republicano por este distrito D. Emiliano Iglesias, en la noche del día 29 dió una conferencia en Rocafort de Queralt.

Apesar de haber sido anunciado con precipitación, vióse el local muy concurrido, siendo muchas las personas que se quedaron en la plaza para oír á nuestro amigo, que hizo un discurso notable tratando de todas las cuestiones capitales que interesan á la patria y á la comarca.

Tocó al corazón á los republicanos para que dejando aparte rencillas de localidad, se unan para combatir al enemigo común, que mañana diría que había comprado sus conciencias por diez miserables pesetas.

Puso de manifiesto la trascendencia del voto que era un crimen el venderlo y una canallada el comprarlo, porque se hipotecaba el presente y el porvenir por una miseria indecente que debiera ser la más negra ejecutoria del candidato que tales medios empleaba para obtener una acta que no sería la de Vendrell, sino un cheque de su caja.

A continuación fustigó con indignación á candidato maurista Alegret, que en unión del cacique de Santa Coloma, Martí, han hecho contratos ilícitos algunos de 300 y otros de 500 duros, y que para enseñar á esos miserables buseadores, sería preciso que los pueblos les cogieren antes el dinero que se les ofrece, y luego no votarles.

Si tales candidatos fuesen al Congreso y este los admitiera, estaría deshonrado. A toda costa, es preciso, decía, evitar esa vergüenza.

Por eso tales diputados no se preocupan del distrito. Claro, como que en pagando lo prometido ya han hecho suficiente, é interin aquí ni hay caminos ni nuestros vinos tienen mercados, ni siquiera agua tenéis para beber como en algunos pueblos.

El discurso del Sr. Iglesias que fué interrumpido muchas veces por los aplausos de la concurrencia, mereció al final una ovación.

Entre los elementos republicanos ha caído muy bien la excitación que hiciera de que se inician todos para la lucha, y es seguro que estos comprendiendo su responsabilidad acudan el día 10 como un solo hombre á las urnas.

A la mañana siguiente fué á visitar el pueblo de Ballver en donde se celebraba fiesta mayor y en donde fué muy agasajado.

Ballver, pertenece á Montbrío de la Marca, en donde el caciquismo se llevaba siempre el acta en blanco. Ahora no sucederá así.

Por la tarde salió para Sarreal, en donde dará á la noche un meeting que promete ser un éxito.

En Sarreal

Acompañado del alcalde y concejales republicanos de Rocafort, llegó á las seis de la tarde del miércoles el candidato republicano don

Emiliano Iglesias, á quien esperaba una nueva comisión de republicanos, al frente de la que estaba el presidente del Comité Sr. Torné.

En media hora se anunció el meeting, y á pesar de tan corto tiempo, á las nueve estaba lleno el espacioso teatro del café del Control predominando las mujeres que hermozeaban el acto.

Abierta la sesión por el Sr. Torné, se leyó el Sr. Iglesias que pronunció un magísto discurso constantemente interrumpido por los aplausos del público.

Hizo una verdadera disección de la monarquía y de los candidatos que presenta, sobre todo del Sr. Alegret, gran corruptor del sufragio, á quien aplicó los más duros calificativos por su conducta indigna de todo el que aspira á ser honrado con la toga del legislador, por el voto de sus conciudadanos.

Aquí ha subido el precio de los votos comerciando con la miseria. En donde hay más necesidad como en la Segurra, ofrece dos duros, aquí que hay un poco más, aunque muy poco de bienestar, ofrece cinco.

Después trazó un programa del gobierno republicano que cautivó al público, terminando con un párrafo maravilloso dirigido á las mujeres para que tomaran parte en la lucha próxima, puesto que del presente y del porvenir de sus hijos se trataba.

Al salir del meeting, muchos ciudadanos condenaban la conducta de Alegret, y decían que de no haber miseria que obligase á algunos á aceptar el indigno precio del voto, toda la votación sería para el Sr. Iglesias, el que ha prometido cuidar de estos pueblos con el cariño que merecen.

Sale el candidato para Cabra, Figuerola y Pla de Cabra.

Un detalle: mientras hablaba el Sr. Iglesias, un imbécil amigo de Alegret, disparó un petardo sin duda con objeto de asustar y deshacer la reunión. Pues bien, nadie, ni las mujeres, se movió de su sitio y la reunión conti nó tranquila y en medio del mayor entusiasmo.

El Corresponsal.

De La Publicidad de Barcelona.

Emiliano Iglesias.—Gran entusiasmo

Vendrell 2 (11,30 m.)—En este momento termina de llegar el candidato republicano y elocuente orador D. Emiliano Iglesias, después de recorrer 17 pueblos de la parte alta del distrito, habiendo celebrado seis mitines.

Anoche, en Cabra, obtuvo un éxito colosal. Como el pueblo se comprometiera á votar al capitalista, Sr. Alegret, mediante 2.500 pesetas, Iglesias pronunció un enérgico discurso ante más de 1.500 personas, en mitin celebrado al aire libre, que produjo tan delirante entusiasmo, que, emocionadas, lloraban las mujeres, y los hombres gritaban que no querían dinero y si al candidato republicano de valía, como Iglesias.

Sé cree asegurada la elección republicana. Téngase al mismo tiempo tupinadas en las altas montañas, mediante el oro de Alegret.

Los republicanos impedirán que prospere la corrupción.—Corresponsal.

(De El País)

La lucha electoral

Mañana se representa una vez más la farsa electoral. que presidirá uno de los yernos más afortunados de los tiempos presentes, el esclarecido como ya le llaman sus paisanos, D. Manuel García Prieto.

Una vez más harán alarde de su procadidad, de su cinismo, de su desvergüenza, en una palabra, la taifa de caciques asquerosos que asolan esta desventurada nación; una vez más demostrarán su habilidad secuestrando la voluntad de los electores con el clásico pucherazo, actas en blanco, falsificación de firmas y demás artimañas en que son tan duchos los vampiros del pueblo.

Solo en las grandes ciudades habrá algo de legalidad y eso gracias á la actitud de nuestros valientes correligionarios, únicos capaces de imponernos con el garrote si es necesario, á esos galopines que se enriquecen con la política, hacen de ella un oficio, la explotan en su exclusivo provecho y tienen aún la desfachatez de querer hacernos creer que se sacrifican en aras del bien general.

En Madrid, Barcelona, Málaga, Valencia, Bilbao, Zaragoza, Sevilla, y otras poblaciones menos populosas, pero no menos cultas, es seguro el triunfo de las candidaturas republicanas.

A título de información publicamos el siguiente programa ó lo que sea, y que demuestra el gran *chirumen* de los que aquí gobiernan.

CONCURSO

Agrícola y de Ganados el día 14 de Septiembre de 1905 en el Campo de la feria de Caldas de Reyes.

La Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio ha concedido una subvención con destino á celebrar un Concurso Agrícola y de Ganados en la feria de la villa de Caldas de Reyes, durante el verano actual. La Corporación municipal acordó que dicho acto tenga lugar en la feria que ha de celebrarse el 14 de Septiembre y que un Jurado compuesto de personas de reconocida competencia y providad adjudique á las 15 de dicho día, conforme á la calificación que hasta esa hora hiciera, de los siguientes

PREMIOS

Ganado vacuno.—A la mejor pareja de bueyes cebados, 40 pesetas; á la que le siga en mérito, 15 idem; á la mejor pareja de bueyes de trabajo, 30 idem; á la que le siga en mérito, 15 idem; á la mejor pareja de vacas, 20 idem; á la mejor vaca de cria, 20 idem; á la mejor ternera, 10 idem; á la mejor pareja de novillos, 15 idem; al mejor toro semental de un año arriba, 15 idem.

De cerda.—Al mejor cerdo cebado, 10 pesetas; á la mejor pareja de crias de un año, 10 idem; á la mejor pareja de lechones, 10 idem; al que presente mayor número de lechones se les darán además 10 idem.

Caballar.—Al mejor caballo, 15 pesetas; á la mejor yegua, 15 idem; al mejor potro, 10 idem; á la mejor potra, 10 idem; al mejor macho, 15 idem; á la mejor mula, 15 idem.

Asnal.—Al mejor asno, 10 pesetas; á la mejor pollina, 5 idem; á la mejor pollina de cria, 5 idem.

Lanar.—Al mejor carnero, 5 pesetas; á la mejor oveja, 5 idem.

SECCIÓN DE AGRICULTURA

Hortalizas.—Al que presente la cesti-lla de mejores patatas para simiente, 3 pesetas; al que presente la mejor cabeza de repollo, 2 idem; al que presente las mejores judías ó habichuelas, 2 id; al que presente los mejores pimientos, 1 id; al que presente las mejores sandías, 2 idem; al que presente los mejores melones, 2 idem; al que presente los mejores tomates, 1 idem; al que presente las mejores cebollas, 1 idem; al mejor maiz para semilla, un ferrado, 2 idem; al mejor trigo, 2 idem; al mejor centeno, 2 idem; al expendedor que lo haga del mejor vino tinto del país, 15 idem; al cosechero que presente la mejor muestra de vino tinto, 10 idem.

Caldas de Reyes 27 de Agosto de 1905

NOTICIAS

Ha fallecido en Santiago, en lo más florido de sus edad, arrebatada por cruel y lenta enfermedad al cariño de su amante padre y hermana, la bellísima y virtuosa joven Adolfinia Ande Durasioño, hija de nuestro querido y particular amigo D. Manuel Ande García.

Bien ajeno por cierto estaba el señor Ande, cuando hace cuatro años próximamente abandonó la República Argentina para venir á restablecer su quebrantada salud á este su país natal, que uno de los dos pedazos de su alma que con tanta solicitud había cuidado como sagrado depósito de la elegida de su corazón para compañera de la vida, desde que la fiera é inexorable Segur de la muerte le hubo librado de la dulce esposa, había de desaparecer para siempre de su lado en tan breve espacio de tiempo, dejándole sumido en profunda tristeza.

Nosotros que conocíamos la chochera

por decirlo así, que el Sr Ande tenía por su mal-grada Adolfinia, acreedora al cariño de todos, así por sus bellas condiciones de carácter como por sus personales prendas de física hermosura, hacémonos cargo del inmenso dolor que embarga en estos momentos su corazón de padre modelo, que pierde al ser idólatrado al cual tenía consagrada toda su existencia.

Pero al mismo tiempo que nos asociamos de todas veras al natural sentimiento de un padre en tan supremos instantes, nuestro deber de hombres nos impone aconsejar al atribulado amigo, mucha resignación y mucho valor para sobrellevar en lo que sea compatible con la vida social tan inmensa desgracia.

Ha llegado á esta villa procedente de Córdoba (República Argentina) después de visitar varios puntos del Mediodía de Francia, el Sr. D. Alfredo Ruibal Varela, hermano de D. José Ruibal, nuestro particular amigo.

Felicítamos al recién llegado y familia.

Por prescripción facultativa, hállese haciendo uso de estas aguas, la simpática Celia Riva, distinguida señorita de la buena sociedad de Noya.

En uso de licencia, hace unos días ha llegado á esta localidad procedente de Madrid, el inteligente y celoso empleado del Ministerio de Hacienda y escritor humorístico D. Enrique Amado Domínguez, quien piensa permanecer al lado de su familia, hasta agotar el tiempo concedido. Siempre es oportuna la llegada aquí, del Sr. Amado D. Enrique, pero en las actuales circunstancias es lo en grado sumo, si tenemos en cuenta que la temporada empieza á languidecer y hacen falta elementos como el señor Amado que bien podemos decir vale por diez.

De Santiago han llegado el ilustrado médico y catedrático de la Facultad de Medicina D. Marcial Fernandez y su bella hija.

Han contraído matrimonio en la villa de Sangenjo en la mañana del 7 del corriente, la Srta. Carmen Martínez del Rio y el joven é ilustrado abogado don Manuel Rey Gacio.

Apadrinará á los contrayentes, la Sra. D.ª Purificación Cao y D. Raimundo Casal Soto, abogado, íntimos amigos de los novios.

Con tan plausible motivo salieron para aquella villa, los señores D. Modesto Martínez Barros, su hijo Eduardo y don Luis C. Torres.

Deseamos á los nuevos cónyuges una no interrumpida y eterna luna de miel.

Regresaron de Villajuan las familias de los Sres. Bayón y Sexto, en cuyo punto pasaron una larga temporada bañándose en aquellas pintorescas playas.

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestros salones, al joven é ilustrado abogado de Estrada, D. Severino Trigo Brañas.

Los días lunes y martes de la semana actual, el famoso prestidigitador Karleodopal, ha dado función en el Salón Bañero de Acuña, dejando altamente satisfecho con sus trabajos al numeroso é inteligente público.

El jueves dió su última sesión por entrada, en el salón Café Moderno.

Ha regresado de Lugo, donde le llevaron asuntos de alta política monterista el joven abogado D. Jesús Salgado La Riva.

Imp. y Lib. de J. Poza.—Pontavedra

## Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Incendios

Representante en CALDAS:

**ELISARDO DOMÍNGUEZ**

## BOMBIN SULFATADOR

A. G. E.

P.

PATENTE NÚM 28845

El más práctico para sulfatar viñas, árboles, etc., etc.

Su sólida construcción é ingenioso mecanismo, le hace superior á do tlos conocidos.

Es de cobre amarillo, de pulverización continua y no precisa piezas de venta, así como las de FIGARO y VERDORIL, en casa de

**A. G. E.**

Véndese al precio de 22'50 pesetas.

Sulfato inglés garantizado á una peseta el kilo.

Unico punto de venta en Caldas, Comercio de

## Elisardo Dominguez

COMERCIO

DE

**María Cambeses**

Calle Real núm. 5. - Caldas de Reyes.

Recibióronse en este acreditado establecimiento multitud de juguetes para niños.

Inmenso y variado surtido en corbatas para caballeros.

Aplicaciones para trajes y

Cuellos de encaje inglés para señoras.

Paraguas y sombrillas.

Abanicos.

Bajeras y toquillas.

Precios sin competencia.

NO OLVIDARSE

Calle Real núm 5

Caldas de Reyes

## Colegios "León XIII,"

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Y CARRERAS ESPECIALES

EN

Villagarcía y Orense

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Los resultados obtenidos por nuestros alumnos en los exámenes oficiales y el gran número de matrículas son la mejor recomendación

Para reglamentos y detalles dirijan al Director.

## VENTA DE FINCAS

Se vende una finca á labradío, viñetajar pinar y robleda, llamada *Agra de Montemeán*, con agua para riego, y situada en la parroquia de Bemil.

Informarán D. Juan Manuel Torrado, ó su mujer D. Encarnación García, en el Campo de la Torre de este pueblo.

Se venden dos fincas rústicas, una en «Quenlle», á labradío, con algún viñedo, de 16 concas, y otra nombrada «Cachizo», á labradío de 4 concas, radicantes en Santo Tomás de esta villa. Los que deseen adquirirlas pueden tratar con D. Marcial Cerviño.

## Compañía Hamburgo-Sudamericana

LA MÁS IMPORTANTE LÍNEA DE NAVEGACIÓN ENTRE EUROPA Y EL RÍO DE LA PLATA

CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES

Servicio especial de primera clase, con los vapores Correos CAP FRIO, JUCA, CAP ROCA, SANTOS Y CAP VERDE. Salidas 1.º y 15 de cada mes para Hamburgo, con escalas en Vigo y Cherburgo.

CONCIERTOS DIARIOS Á BORDO

Camarotes amplios para familias. Cabinas de lujo. Grandes Salones para Señoras y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 4 de Septiembre saldrá directamente de MARÍN para MONTEVIDÉO y BUENOS AIRES el magnífico vapor

**Córdoba**

El 17 de Noviembre saldrá también el magnífico vapor

**Tucuman**

Agente en MARÍN con Sucursal en CALDAS, **Elisardo Domínguez.**

## FLOTA DE LA COMPAÑÍA

Amazonas . . . . .	4000	La Plata . . . . .	6000
Antonina . . . . .	6000	Macelo . . . . .	5000
Argentina . . . . .	6000	Mendoza . . . . .	6000
Asunción . . . . .	7000	Montevideo . . . . .	8000
Babitonga . . . . .	3000	Faranaguá . . . . .	5000
Bahía . . . . .	7000	Patagonia . . . . .	4000
Belgrano . . . . .	7000	Pernambuco . . . . .	8000
Buenos Aires . . . . .	5000	Petrópolis . . . . .	7000
Cap Frio . . . . .	9000	Rio . . . . .	5000
Cap Roca . . . . .	9000	Rosario . . . . .	5000
Cap Verde . . . . .	9000	San Nicolás . . . . .	7000
Córdoba . . . . .	7000	Santos . . . . .	7000
Corrientes . . . . .	6000	San Paulo . . . . .	7000
Chubut . . . . .	3000	Santa Fé . . . . .	8000
Comod. Rivadavia . . . . .	3000	Taquary . . . . .	5000
Desterro . . . . .	3000	Tijuca . . . . .	8000
Entre Ríos . . . . .	8000	Tucumán . . . . .	7000
Guaybha . . . . .	5000		

Importante

## VINO BLANCO SUPERIOR

Se vende en la Granja de la Caule.

Precios módicos

**José Acevedo**

PINTOR Y DORADOR

Se ofrece para ejecutar todos los trabajos concernientes al ramo.

Calle Real.—Caldas de Reyes.

## Librería

Se vende una de las obras escogidas de autores selectos y para que los que deseen obtenerlas puedan formarse una pequeña idea de los muchos y buenos volúmenes que componen la biblioteca damos á continuación la lista de algunas por materias.

*Teología:* Scavini, «Teología moralista», S. Tomás «Summa Theologia.»  
*Filosofía:* Frañ Ceferino Gonzalez: Balmes, «Filosofía fundamental»; Chateaubriand: El genio del Cristianismo; Augusto Nicolás, «Estudios filosóficos sobre el Cristianismo».

*Historia Universal:* C. Cantú.  
*Idem de España:* M. Lafuente.  
*Biblia:* Torres Amat, «Antiguo y nuevo Testamento».

*Socialismo:* P. Vicent, «Socialismo y Anarquismo»; Bougande, «Religión é irreligión»; P. Félix, «Cristianismo y Socialismo»; Donoso Cortés, «El catolicismo, el liberalismo y el socialismo».

*Sociología:* Concepción Arenal, «Memorias sobre la igualdad»; P. Esijóo, «Obras escogidas»; Lamartine, «El manuscrito de mi madre»; Moratin, «Obras sueltas»; G. Tasse, «Jerusalén liberada».

*Biblioteca eclesiástica:* Sermones; «Mes de las ánimas»; «Cuaresma de Massillon»; J. Javier Caminero, «La fé y la ciencia»; Monsabre, «Exposición del dogma católico»; Troncoso, «Oratoria Sagrada»; Baldó, «Tesoro de Oratoria Sagrada»; S. Sanchez Sobrino, «Colección de Panegíricos», y otras muchas religiosas y profanas.

Los que deseen enterarse pueden hacerlo en casa de D.ª Juana Oubina, viuda de Villa, en la calle de la Rúa Vieja.

## ARRIENDO

Se hace de una plazuela sita en la plazuela de Martín de Herrera, donde tiene su establecimiento «La Castellana».

Informará del precio y condiciones su propietario D. Manuel Perez Garcia.